

互联网+时代如何提升新闻工作者的职业素养

王 彤

(山东外贸职业学院, 山东 青岛 266000)

摘要: 本文先围绕互联网+时代新闻工作者道德失范的现状与原因进行了详细分析, 并且对互联网+时代提升新闻工作者职业素养的有效策略进行了深入探究, 以期能够真正为促进新闻工作者更全面的发展提供些许借鉴与参考。

关键词: 互联网+时代; 新闻工作者; 职业素养; 有效策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5118

互联网+时代的到来正在一步步改变着人们的生活与学习方式, 大家的思想也在经受着不同程度的影响。这时候, 作为新闻传播的重要执行者、参与者与引导者, 要想在新时代立足, 提升新闻传播的质量与影响力, 离不开新闻工作者本身职业素养的加持。因此, 研究与新闻工作者职业素养提升有关的策略与方法具有重要的现实意义。

一、互联网+时代新闻工作者应具备的职业素养

(一) 掌握新媒体的能力

随着信息技术的不断向前发展, 如今在新媒体时代的背景之下, 新闻的收集、整合以及传播的方式都发生了天翻地覆的变化, 尤其是新闻内容的呈现方式与传播手段。传统的新闻传播手段主要是以报纸、电视、广播等媒介传播为主, 在互联网时代的背景之下, 新闻的传播方式逐渐向着网络方向靠拢, 同时, 新闻的内容也进行了优化升级, 以便更好地迎合新时代群众的阅读需求。鉴于此, 在现代化时代背景下, 要想成为一名合格的新闻工作者, 势必需要对新形势有更正确的认知与了解, 同时还必须要灵活应对新时代对新闻工作提出的各种挑战, 积极主动的解决各类问题。尤其是要对新媒体的传播方式应有更加深入的分析与认知, 最终掌握服务新闻工作的相关能力, 提升新媒体素养, 以切实满足新时代对新闻工作从业人员提出的个性化需求。

(二) 挖掘和鉴别新闻的能力

新闻, 简单来讲, 指的就是最近一段时间之内或者某一个时间段之内发生的各种事件。这些事件有大小之分, 也有类别之分, 如经济类新闻、民生类新闻、政治类新闻等等。但是, 对于新闻工作者来讲, 不管是哪一类新闻, 在他们眼中, 其重要程度是一样的, 并且在挖掘与收集新闻的过程之中, 确保新闻的真实性和时效性是新闻工作者应恪守的基本职业素养。这就要求新闻工作者一定要具有敏锐的新闻洞察力, 以便对世界各处有价值的新闻做到及时与有效的捕捉, 将新闻实时传播到世界的每一个角落之中。此外, 在掌握基本的新闻素养之外, 还需要新闻工作者发挥出来强大的对新闻的认知与解读能力, 如此才能为新闻的制作奠定良好的基础。

(三) 完善的职业素养

在互联网的时代背景之下, 新闻工作者在日常的工作当中除了要保证新闻的时效性之外, 新闻的准确性与有效性也必须要引起新闻工作者的格外重视。特别需要强调一点的是, 部分新闻工作者为了博得头条而制造噱头或者颠倒黑白的新闻工作方式与理念应被严格制止, 否则不但会误导人民群众, 最重要的是新闻工作者的职业素养会越来越多人质疑, 直接将影响到整个新闻行业的长远发展, 甚至还将对国家形象带来消极的影响。为了做好新闻传播这项工作, 就需要新闻工作者具备客观的分析与解决问题的能力, 同时还要增强新闻工作者的法律法规意识, 在法律法

规的约束之下, 为人民群众传达出去更加真实、有效的新闻信息, 以便更好地彰显出来新闻工作服务人民的特性。

二、互联网+时代新闻工作者道德失范的现状与原因分析

在传统媒体的时代, 由于新闻传播载体单一化, 大多时候可以说新闻工作者处于新闻传播的主导位置上, 这个队伍的存在, 才让人们有机会直接了解国家大事, 人们互相之间的交流与沟通也变得更加频繁了起来。然而, 自从信息技术迎来了蓬勃发展, 随着各种各样的先进科学技术在媒体中的广泛应用, 不仅新闻传播的方式向着多元化、丰富化的方向在不断转变, 更重要的是新闻工作者的思想意识与专业能力正在接受来自四面八方的考验。在面对多元化信息资源的时候, 由于不良风气的影响, 部分新闻工作者的职业道德与职业素养正在逐步面临着下坡的危险, 部分新闻工作者道德失范的现象也时有发生, 严重影响着新闻事业的纯粹性与严肃性。

(一) 互联网+时代新闻工作者道德失范的现状

在互联网+时代的背景之下, 部分新闻工作者, 很多时候忽视了新闻的真实性, 虚假报道等层出不穷, 甚至有的还在金钱与名利的诱惑之下做出了有违职业道德与职业素养的事情。另外, 新时代促使着新闻工作者的自我意识逐步膨胀, 有的以自我为中心, 不懂得如何与同事、各个部门建立良好的团队协作, 团队意识较为薄弱, 严重影响着工作有序的展开与进行。

我们都知道, 新闻工作者应以新闻为中心, 其他事项都应围绕新闻而展开, 然而, 在互联网时代, 部分新闻工作者却完全忽视了新闻的价值与意义, 有的单纯是为了博人眼球, 有的甚至内部还存在着一定的利益关系, 导致受众看到的新闻出现了许多失实的报道, 直接反映出了这部分新闻工作者职业道德意识的缺失。由此看来, 全面提升新闻工作者的职业素养具有一定的紧迫性与必要性, 研究此类相关的课题具有重要的现实意义。

(二) 互联网+时代新闻工作者道德失范的原因

时代发展的脚步永不停歇, 现如今, 互联网已经与人们的工作、学习关系密不可分, 互联网是我们人生之路上的重要参与者, 世界就好像已经渺小到甚至只要轻轻点点鼠标就能一览无遗。从宏观角度出发, 确实网络平台的出现与发展带给我们前所未有的机遇与便利, 例如随时随地了解天下事, 不受空间与时间的限制与全世界范围之内的人们建立直接的沟通联系、上网参与更感兴趣的话题等等。总的说来, 互联网的出现从根本上改变了人们的生活方式。然而, 在享受便利的同时, 对于新闻工作者来说, 新闻传播的难度也随之增加, 更为重要的是优劣杂的信息资源与多元化的思想意识形态正在向新闻工作者的职业素养发起挑战。其中不乏有些新闻工作者自制力薄弱, 或者由于竞争局势的严峻, 抛弃了职业道德与职业素养走向了歪路。加之约束力度不够, 部分违法职业道德的行为得不到及时的控制, 导致知法守法的大环

境建设进度缓慢,最终促使部分新闻工作者偏离正向的道路越来越远,直接影响到新闻事业的长远发展。

三、互联网+时代提升新闻工作者职业素养的有效策略

(一) 提升政治素养

政治素养是新闻工作者应具备的最基本的职业素养之一。新闻工作者是联系国家与人民群众的直接纽带与桥梁。一方面新闻工作者要充当好上传下达的关键角色,作为“代言人”,要与国家相关的政策法规实时传递到基层人民群众,同时,基层新闻工作者通过实际调查、走访,将关乎人民群众、社会生产等民生大事及时上报给相关部门与管理层,切实将桥梁的作用发挥到极致。另一方面新闻工作者还担当着客观反映社会情况、民生情况的重要使命,他们表达的每一个字,每一句话都应站在国家与人民的立场全盘考虑、细细斟酌。由此可见,新闻工作的政治性与严肃性。在此背景之下,对从事这方面工作的新闻媒体人的政治素养与职业能力便提出了更高的要求。

其一,需要新闻工作者从根本上转变观念,并且要建立积极主动的学习态度,充分调动起来自身学习的主动性与积极性。尤其是对于奋战于一线的新闻工作者,更要加大力度学习政治理论,深入研究中国社会主义理论体系,以正确的科学价值观为主导,促进正确政治观、人生观、价值观的建立与发展。互联网为新闻工作者学习与实践都创造了有利的条件。

其二,每一个新闻工作者都是独一无二的个体,随着世界化进程的日益加快,信息技术的快速发展,对新闻工作者的自制力与约束力都提出了更高的要求。有时候,全凭新闻工作者自身的领悟与职业意识去完成各项急、难、险、重的任务。这时候就要求新闻工作者一定要永葆初心,在完善的政治素养加持的基础之上,确保自己能够在任何环境与情况下,都能坚定的坚持政治立场,树立正确的政治意识,并且以正确的政治化视角与受访者对话、交谈,最后撰写新闻稿件。

(二) 提升专业素养

在互联网+时代背景下,一名合格且专业的新闻工作者,仅仅具备高尚的意识形态是完全不够的,基于新闻工作凸显出来的综合性、实践性与实效性都较强的特点,这就要求从事这个行业的工作人员在具备深厚的文字功底之上,还要对新闻设备做到熟练操作与应用,同时,还应具备过人的策划能力、组织能力、沟通交往能力以及创新能力等等。

其一,有部分业内人士开玩笑说,要想成为一名专业的新闻工作者,那么首先应进入到文学家、史学家与哲学家的专业领域,在不断学习中促进自身综合能力与综合素质的全面提升。从根本上来说,新闻工作的核心为人与人直接的沟通与交流,然而,随着采访对象的千变万化,如何能够从不同的采访对象口中挖掘到更具有新闻价值的素材,是对新闻工作者专业技能的重大考验。

其二,新闻工作者需要具备对新闻极强的敏感度,建立专业的敏锐意识,以便在纷杂的世界中有效捕捉到更有价值的新闻素材与线索。要想实现这一目标,就需要新闻工作者在前期做好“功课”,包括采访对象基本情况、人生经历、事业版图等等,力求在采访的时候能够获得第一手的资料。一方面是为了确保新闻的准确性,另一方面有利于强化新闻的价值,增强新闻的可读性,促使新闻报道更加深入。同时,文笔流畅、事实确凿是对新闻工作者专业素养最基本的要求。

其三,在互联网时代,新闻报道形式已经完全由传统的单落

点、单形态、单平台转变为多平台、多落点与多形态。基于此,这就要求新闻工作者必须具备能够有效整合各个平台信息资源的能力,同时,全面掌握与电子、网络等多媒体相关的先进信息技术,且具备能够将其有效的应用于采访与报道的能力。

例如,对于高职院校来讲,要想切实做好新闻宣传工作,就要充分发挥出来校园媒体的独特传播作用,如校广播站、学校微信公众号、学校电视台、校园网等。尤其是随着移动互联网的普及与智能手机的广泛应用,为高职学校新闻传播工作创造了良好的条件。

(三) 提升道德素养

互联网+时代呈现出来了非常强的市场化特征,同时也促使着信息技术产业在不断向前发展。在此背景之下,为了实现经济与社会效益的共同提升,就需要特别重视新闻工作者职业道德素养的提升。特别是随着新闻媒体行业建设的加速,使得新闻工作者在面临着各种各样市场的诱惑,且市场环境的复杂性正在逐步向新闻工作者的底线发出挑战。良好的道德素养是从根本上解决问题的关键,同时也将进一步提升新闻媒体的公信力。新闻媒体公信力的建成并不是一蹴而就的事情,它更需要的是长期积累与发展。鉴于此,保护新闻媒体的公信力是每一位新闻工作者义不容辞的责任与义务。

除此之外,新闻工作者被看作是舆论导向的引导者。在互联网+时代背景之下,每一位公民都离不开新闻传媒,因此,新闻工作者的道德素养应得到广泛重视。例如在新闻采编的过程之中,要尽全力确保新闻的真实性与准确性,对造假行为应该持有坚决反对的态度。同时,新闻工作者应保持清晰的思路与独到的见解,不分真假、胡乱造谣等行为坚决不应该发生在新闻工作者的身上。

(四) 提升责任素养

不仅仅是对于新闻工作者,其实纵观每一个职业,任何一个岗位都需要从业者表现出来强烈的责任心与事业心。特别是新闻工作者,随着互联网+时代的到来,信息的多样化更需要新闻工作者永葆初心,不管是耗费大量的体力跑遍全中国乃至全世界挖掘第一手的新闻资源,还是需要耗费大量的脑细胞去塑造新闻,全部都离不开新闻工作者要拥有诚恳的态度,保持高昂的工作情绪,斗志昂扬,才能真正提升工作的质量与效率。此外,还需要新闻工作者树立实事求是的工作作风,要坚持一切从实际出发的原则,走农村,下基层,都包括在新闻工作者的工作范畴之内。

四、结语

总而言之,互联网技术的日新月异,人人面前都是麦克风,作为新闻事业的重要组成部分之一,新闻工作者具备强大的新闻传播与舆论导向能力。因此,在互联网+时代背景之下,对新闻工作者的职业素养提出了更高标准与要求。新闻工作者必须充分发挥自己的主观能动性,加之其他力量的辅助,全面提升自身的工作能力,更新专业知识。在此基础之上,综合提升职业素养,以便让自己真正成长为一专多能的复合型优秀人才。

参考文献:

- [1] 杨慧. 融媒体时代新闻工作者职业素养的提升策略 [J]. 魅力中国, 2020 (36): 56.
- [2] 赵爽. 新媒体时代背景下的新闻记者职业素养探析 [J]. 数字化用户, 2018, 24 (8): 253.
- [3] 舒萍. “互联网+”背景下新闻工作者的职业素养 [J]. 管理观察, 2017 (7): 169-171.